
Luni, 12 ianuarie 2026, Remus Anghel (cercetător ISPMN) a participat la emisiunea „Orașul
Vorbește” la Radio România Cultural, în cadrul emisiunii intitulate „Ce se întâmplă cu imigranții
după ce se încheie migrația?”. Remus Anghel a discutat despre criminalizarea migranților și
despre emergența regimurilor migratorii carcerale care se dezvoltă în jurul migrației iregulare și
cum aceste politici și instituții care se organizează în jurul criminalizării migrației construiesc
regimuri dificile și adverse migrației și migranților. 

Joi, 22 ianuarie 2026, Adriana Cupcea (cercetător ISPMN) a participat în calitate de bursier
New Europe College (2025/2026), la o întâlnire online cu rețeaua de cercetători Talents for Good
(TfG), întâlnire organizată de Fundația Porticus. Au participat reprezentanți ai Angelicum -
Pontificia Università San Tommaso d'Aquino, Universidade Católica Portuguesa, New Europe
College, Rheinische Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn și Universitatea Loyola Chicago.

Au fost stabilite noi conexiuni între cercetători, fiind explorate în același timp sinergiile de
cercetare și oportunitățile pentru viitoare colaborări.

Adriana Cupcea a făcut o scurtă prezentare a proiectului său de cercetare, sprijinit de New
Europe College, intitulat „Unseen/Unheard. The Millet Community in Bucharest”
(Nevăzuți/neauziți. Millet-ul din București. Detalii despre proiect vedeți aici.

Luni, 26 ianuarie 2026, Radio România Cluj (emisiunea în limba maghiară) a difuzat un 
interviu cu Székely István Gergő (cercetător ISPMN) despre evoluția preferințelor electorale ale
populației, prin prisma sondajului de opinie realizat de INSCOP în luna ianuarie 2026. Materialul
poate fi ascultat aici.

În luna ianuarie 2025, au fost publicate pe pagina de web a ISPMN următoarele șase
cronologii istorice, în cadrul proiectului Cronologia minorităților naționale din România, 2016-
2020: eleni, germani, italieni, slovaci, tătari, ucraineni.

Proiectul se înscrie în linia cercetărilor derulate de Institut și are ca obiectiv realizarea unor
cronologii istorice privind minoritățile naționale din România cu reprezentare parlamentară.
Descrierea detaliată a proiectului se poate citi aici.

Luni, 2 februarie 2026, Remus Anghel (cercetător ISPMN) a publicat articolul intitulat “
When they return home they do nothing for half a year”: opposing remittances and 
articulations of Romanian migrant labour in agriculture („Când vin acasă nu fac nimic
jumătate de an”. Remiteri opuse și munca în agricultura românească). Articolul este publicat
împreună cu Lucian Vesalon de la Universitatea de Vest din Timișoara în revista Comparative 
Migration Studies
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Articolul analizează modalitățile prin care migranții care se întorc din vestul Europei – muncitori
sezonieri și antreprenori în agricultură – interpretează diferit munca în agricultură, influențați nu
doar de aceleași tipuri de muncă în agricultura vest europeană, cât mai ales de noua lor poziție
de status social.

Marți, 3 februarie 2026, ediția în limba maghiară (Napunk) a portalului de știri Denník N, de la
Bratislava, a publicat un interviu cu Székely István Gergő (cercetător ISPMN), cu privire la
comportamentul electoral preconizat al alegătorilor care vor vota prin corespondență la
alegerile din Ungaria ce vor avea loc în aprilie anul curent (dintre care aproximativ 2/3 sunt
alegători maghiari cu dublă cetățenie din România). Articolul poate fi accesat aici (protejat de
paywall).

Sâmbătă, 7 februarie 2026, la sediul Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția
Copilului din Miercurea Ciuc, Kormos Katalin (cercetător ISPMN) a susținut primul modul al unui
curs postadopție dedicat părinților care au adoptat un copil de etnie romă. La întâlnire au
participat 10 familii. Tema centrală a sesiunii a fost identitatea copiilor adoptați, cu accent
special pe apartenența lor la etnia romă și pe conștientizarea, în rândul părinților, a importanței
abordării explicite a acestei dimensiuni. Discuțiile au vizat impactul stereotipurilor și
prejudecăților sociale asupra stimei de sine a copilului, precum și limitele abordării de tip
„colorblind”, care ignoră diferențele etnice în numele unei pretinse neutralități. Participanții au
reflectat asupra responsabilității parentale într-un context social în care identitatea romă este
frecvent stigmatizată. Următoarele patru întâlniri vor extinde tematica, abordând construirea
identității într-o societate marcată de rasism, recunoașterea și gestionarea situațiilor de
discriminare, instrumente practice pentru părinți, modele pozitive rome, precum și consolidarea
cunoștințelor despre istoria și cultura romilor. Programul va include, de asemenea, resurse
bibliografice, materiale tematice și proiecții de film menite să sprijine procesul de formare și
reflecție.

Duminică, 8 februarie 2026, Fosztó László (cercetător ISPMN) a participat la emisiunea Info
Etnic la TVR Info. Tema dezbătută a fost Protestele în Ținutul Secuiesc, unde majorarea de
taxele scot oamenii în stradă și pun autoritățile locale sub presiune, precum și atacul politic prin
care Claudiu Târziu cere abrogarea Legii Vexler. Au fost invitați la dialog sociologul Antonio
Amuza, Fosztó László și fostul ministru Eduard Novák. Moderatori emisiunii au fost: Teodora
Drăgoi și Boris Velimirovici. Mai multe detalii vedeți aici și aici.

Joi, 19 februarie 2026, Remus Anghel (cercetător ISPMN) a participat la emisiunea Euronews
pe tematica migrației și dinamicilor demografice din România. Tema intervenției a fost aceea de
a privi scăderea demografică nu doar în contextul românesc ci și în context european mai larg.
De asemenea, s-a subliniat faptul că evoluțiile demografice negative, pregnante în contextul est
european, nu sunt doar un trend regional, ci, cu variații diferite, reprezintă o nouă tendință
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globală.

Marți, 24 februarie 2026, Adriana Cupcea (cercetător ISPMN) a susținut prezentarea
intitulată „Nevăzuți/neauziți. Millet-ul din București și deportarea în Bărăgan (1960)”, eveniment
desfășurat în cadrul seriei de conferințe a Institutului de Studii Sud-Est Europene, al Academiei
Române. Prezentarea se bazează pe proiectul desfășurat de Adriana Cupcea în cadrul unei
burse Ștefan Odobleja, la New Europe College. Detalii despre proiect puteți consulta aici.

Miercuri, 25 februarie 2026, cu prilejul Zilei dezrobirii Romilor din România, ISPMN împreună
cu Fundația Tranzit au organizat un seminar public în format hibrid, intitulat „Emanciparea
romilor: obstacole și oportunități – la 170 de ani de la abolirea sclaviei în România”, dedicat
principalelor concluzii ale anchetei din 2024 privind romii, realizată de Agenția pentru Drepturi
Fundamentale a Uniunii Europene (FRA). Evenimentul a făcut parte din seria de seminarii 
DICE–Roma, un proiect ISPMN coordonat de Stefánia Toma (cercetător ISPMN). Invitatul
principal a fost Jaroslav Kling, responsabil de proiect în cadrul Unității pentru egalitate,
incluziune și durabilitate a FRA și autor al raportului, care a supervizat și colectarea datelor.
Evenimentul a avut ca obiectiv analizarea dezavantajelor persistente cu care se confruntă
comunitățile rome și identificarea oportunităților de emancipare, pornind de la date comparabile
din zece state membre ale UE (Bulgaria, Cehia, Franța, Grecia, Ungaria, Irlanda, Italia,
Portugalia, România și Spania) și trei țări candidate (Albania, Macedonia de Nord și Serbia),
publicate de FRA în octombrie 2025. La lansarea discuției au participat Cristina Raț, Dan Doghi, 
Stefánia Toma și Valér Veres, iar moderarea a fost asigurată de László Fosztó (cercetător
ISPMN). Publicul prezent a avut ocazia de a adresa întrebări și de a discuta despre obstacolele și
oportunitățile emancipării romilor din România. Mai multe detalii vedeți aici.

Joi, 26 februarie 2026, Stefánia Toma și László Fosztó (cercetători ISPMN) au fost invitați la
TVR Cluj, în redacția în limba maghiară, în cadrul emisiunii „Observator Transilvănean” (Erdélyi
Figyelő). Redactorul emisiunii a fost Enikő Pákai, iar prezentator în platou Tibor Feketalaki.
Cercetătorii ISPMN au discutat despre faptul că obiectivele strategice stabilite de Uniunea
Europeană pentru integrarea romilor sunt realizate într-o măsură mai redusă decât s-a propus
inițial. În cadrul emisiunii a fost analizat cel mai recent sondaj al Agenției pentru Drepturi
Fundamentale a Uniunii Europene (FRA), cu accent pe evaluarea situației din România. Mai
multe detalii vedeți aici.

Cei interesaţi de evenimentele organizate de către ISPMN pot accesa pagina noastră de
internet. Pentru mai multe detalii în legătură cu aceste evenimente aceştia sunt rugaţi să ne
contacteze la adresa centru.doc@ispmn.gov.ro, urmând ca cercetătorii implicaţi să le pună la
dispoziţie mai multe materiale.
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